

# 巩固和完善农村基本经营制度

## |相关政策|

以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制，是我  
国农村基本经营制度。《中共中央关于进一步全面深化改革、  
推进中国式现代化的决定》对巩固和完善农村基本经营制度  
作出重大部署。我们要进一步全面深化农村改革，坚持守正  
创新、先立后破，推动农村基本经营制度巩固和完善，为推进  
乡村全面振兴、加快建设农业强国增动力、添活力。



## 坚持农村基本经营制度 不动摇

农村基本经营制度是党领导农民在实践中探索形成的，这是农村改革最重要的成果。实践证明，农村基本经营制度符合国情农情，兼顾了效率和公平，能适应不同发展水平的生产方式，必须长期坚持并不断完善。

农村基本经营制度解放和发展了农村社会生产力。1998年党的十五届三中全会将农村基本经营制度的表述正式确定为“以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制”。生产关系的变革空前激发了农民生产积极性，通过实行农村基本经营制度，农业综合生产能力大幅提升，粮食产量不断跃上新台阶，2023年达到13908.2亿斤，连续9年稳定在1.3万亿斤以上，粮油糖、肉蛋奶、果菜鱼等重要农产品供给充足，历史性地解决了吃饭问题，把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。坚持农村基本经营制度有实实在在的政策要求。坚持农村基本经营制度，不是一句空口号，具体讲，有三个方面要求。一是坚持农村土地农民集体所有。这是坚持农村基本经营制度的“魂”。农村土地属于农民集体所有，是农村最大的制度。农村基本经营制度是农村土地集体所有制的实现形式，农村土地集体所有权是土地承包经营权的基础和本位。坚持农村基本经营制度，就是要坚持农村土地集体所有。二是坚持家庭经营基础性地位。家庭经营在农业生产经营中居于基础性地位，集中体现在农民家庭是集体土地承包经营的法定主体。农村集体土地应该由作为集体经济组织成员的农民家庭承包，其他任何主体都不能取代农民家庭的土地承包地位。农民家庭承包的土地，可以由农民家庭经营，也可以通过流转经营权由其他经营主体经营，但不论承包经营权如何流转，集体土地承包权都属于农民家庭。这是农民土地承包经营权的根本，也是农村基

本经营制度的根本。三是坚持稳定土地承包关系。现有农村土地承包关系保持稳定并长久不变，这是维护农民土地承包经营权的关键。任何组织和个人都不得剥夺和非法限制农民承包土地的权利。要以不变应万变，以农村土地集体所有、家庭经营基础性地位、现有土地承包关系的不变，来应对土地经营权流转、农业经营方式的多样化，使农村基本经营制度更加充满持久的制度活力。“三权分置”展现了农村基本经营制度持久活力。改革之初，为调动农民生产积极性，实行土地所有权与承包经营权分置。现在，顺应农民保留土地承包权、流转土地经营权的意愿，实现承包权和经营权分置并行，这是我国农村改革的又一次重大创新。集体所有权、农户承包权、土地经营权“三权分置”是农村基本经营制度的自我完善，符合生产关系适应生产力发展的客观规律，有利于明晰土地产权关系，更好地维护农民集体、承包农户、经营主体的权益，有利于提高土地产出率、劳动生产率和资源利用率，推动现代化农业发展。要持续推进深化承包地“三权分置”改革，坚持集体所有权、稳定农户承包权、放活土地经营权，不断丰富“三权”的有效实现形式，使农村基本经营制度始终充满活力。

## 引导农村土地经营权 有序流转

随着工业化、城镇化加快推进，农村劳动力大量转移，农户承包土地的经营权流转成为必然趋势。

把握好土地经营权流转、集中、规模经营的度。推动土地经营权有序流转，是一个长期过程，要保持历史耐心，不可操之过急。把握好土地经营权流转、集中、规模经营的度，要与城镇化进程和农村劳动力转移规模相适应，与农业科技进步和生产手段改进程度相适应，与农业社会化服务水平提高相适应。坚持依法自愿有偿原则，不得依靠行政手段强行推动土地流转，严禁通过下指标定任务或将流转面积、流转

比例纳入绩效考核和政策奖励等方式推动土地流转，不得推动整村整组等流转土地。切实整改借高标准农田建设等名义违法违规流转土地问题，不得将土地集中连片流转作为开展高标准农田建设的前置条件。建立健全土地流转监管机制。加强社会投资主体流转土地经营权全过程监管，完善风险防范制度，严禁违法违规建设“大棚房”、别墅等。加强土地经营权流转及合同管理，建立健全流转监测制度，及时核实处置风险。推进县乡村土地流转服务体系建设，强化流转土地用途监管。完善农村土地承包经营纠纷调解仲裁体系，健全纠纷调处机制，保障流转双方合法权益。推进农村产权流转交易市场建设。坚持试点探索与整体推进相促进，健全农村产权流转交易服务体系。分步骤、分品种健全完善交易流程和规则。强化监督管理，完善工作制度，确保农村产权流转交易规范健康运行。充分发挥农村产权流转交易市场的价格发现等功能，完善土地经营权流转价格形成机制。

## 完善农业经营体系

创新现代农业经营方式，培育新型农业经营主体，因地制宜发展土地流转型和服务带动型等多种形式适度规模经营，对于带动农民就业增收、增强农业农村发展新动能具有重要意义。

发展多种形式农业经营。家家包地、户户务农，是农村基本经营制度的基本实现形式。家庭承包、专业大户经营，家庭承包、家庭农场经营，家庭承包、集体经营，家庭承包、合作经营，家庭承包、企业经营，是农村基本经营制度新的实现形式。从各地实践看，各种经营主体、各种经营形式，各有特色、各具优势，要让农民自主选择他们满意的经营形式。要坚持家庭承包经营为基础，加快形成以农户家庭经营为基础、合作与联合为纽带、社会化服务为支撑的立体式复合型现代农业经营体系。突出抓好家庭农场和农民合作社

发展。家庭农场和农民合作社是新型农业经营主体的主力军，要突出抓好这两类农业经营主体发展，赋予双层经营体制新的内涵。截至2024年5月底，我国有家庭农场约400万家、合作社近220万家。要推进新型农业经营主体提质增效，支持有条件的小农户成长为家庭农场，引导以家庭农场为基础组建农民合作社，鼓励农民合作社根据发展需要办企业。要推动新型农业经营主体扶持政策同带动农户增收挂钩，培育一批制度健全、联农带农紧密的新型农业经营主体，发挥其对小农户的辐射带动作用。健全便捷高效的农业社会化服务体系。要积极培育多元化社会服务组织，重点围绕粮食和重要农产品生产，支持服务主体聚焦小农户和农业生产关键薄弱环节，开展代耕代种、代管代收、代储代销、技术集成等服务，以服务过程的现代化实现农业现代化。探索建设多种类型的区域性农业社会化服务综合服务平台，健全农业社会化服务标准体系，提升服务规范化水平。促进小农户和现代农业有机衔接。大国小农是基本国情农情。我国不可能在短期内通过流转土地搞大规模集中经营，也不可能走一些国家高投入高成本、家家户户设施装备齐全的路子。要大力开展新型农业经营主体和农业社会化服务组织，将先进适用的品种、技术、装备和组织形式等现代生产要素有效导入小农户生产，帮助小农户解决一家一户干不了、干不好、干起来不划算的事，推动小农户走上现代农业发展轨道。

## 发展新型农村集体经济

深化农村集体产权制度改革，推动新型农村集体经济健康发展，是巩固社会主义公有制、完善农村基本经营制度的必然要求，是引领农民实现共同富裕的重要途径。要推动新型农村集体经济健康发展，构建产权明晰、分配合理的运行机制，赋予农民更加充分的财产权益。探索农村集体经济发

展路径。健全完善全国农村集体资产监督管理平台功能，加强预警监测和大数据成果分析运用，不断提升监管信息化水平。  
**(来源：学习时报)**